

“人生如马掌铁，磨灭方休”

——红色传记影片《杨闇公》观后

□仲呈祥 马潇

杨闇公(1898—1927)中国共产主义运动先驱者之一、四川党团组织主要创建人和大革命运动的主要领导人、中国共产党最早将武装斗争付诸实践的革命家。他短暂的一生辉煌壮烈，在29岁最璀璨的年华，为共产主义理想燃尽了所有生命能量。中国共产党建党90周年前夕，作为献礼影片，由峨嵋电影集团峨嵋电影制片厂、重庆市六州影视传媒有限公司摄制完成的《杨闇公》，让这位伟大的共产主义战士光辉灿烂的一生，第一次全面地展现在电影银幕之上。影片从历史真实出发，生动鲜活地展现了杨闇公如流星划过夜空般璀璨耀眼的人生经历，生动诠释了杨闇公“人生如马掌铁，磨灭方休”的革命信条，热情讴歌了杨闇公坚定不移的革命信念、宁死不屈的革命意志和大无畏的牺牲精神。

首先，围绕杨闇公的革命生涯，影片以真实事件为基础，在完整表现其14至29岁短暂而壮烈人生经历的同时，生动地描述出杨闇公“我是旧社会的叛徒，新社会的催生者”——一个拥有伟大共产主义理想的行动者的光辉形象。

“我眼中的新社会，是具有共产主义情操的社会。它公正、公平，没有贫困、没有掠夺，它是真正的自由社会，充满光明和温暖，有爱有关怀。”这是《杨闇公》中杨闇公对新社会的描述和憧憬。影片通过一系列杨闇公为革命出生入死的事件描写，刻画出一个真正的革命行动者的光辉形象：他因在上海从事地下工作而被迫出走日本，在日本组织读书会研读马列主义著作，因日本欲替代德国侵占青岛，他不顾好友劝告，走上街头抗议并被打伤右臂，直至被捕入狱落下残疾。

影片浓墨重彩地表现了杨闇公自日本回国后在四川的革命活动，令人信服地写出了他因目睹民不聊生的黑暗现实，才决心建立政党、组织军队、解放劳苦大众的心路历程。杨闇公通过研读马列著作，孜孜寻求救国良策，他认为要解决中国一盘散沙之顽疾，最切的是须组建强有力的革命政党作为革命的领导核心，影片细致地描写了杨闇公从日本归国后与吴玉章等人热切谈论革命理论、秘密筹建“中国青年共产党(YC)”，后以革命大局为重自行解散该党并加入中国共产党的革命过程，展现了杨闇公热切的革命情怀、超强的领导能力和宽广的



革命胸襟。

影片还表现了杨闇公卓越的革命见识和实干能力。他是最早主张党应该掌握革命武装、开展武装斗争的领导人之一。以武装的革命反对武装的反革命是半殖民地半封建的中国欲取得革命胜利的惟一途径。1920年代由于中国共产党还处在幼年时期，在应如何取得革命胜利的道路上走过弯路，直到1927年毛泽东领导秋收起义，中共才走上了以“农村包围城市”的正确革命道路。影片形象地展现出早在“秋收起义”、“八一南昌起义”之前的1926年，作为中共重庆地委主要领导人的杨闇公就审时度势，及时提出“扶起朱德、刘伯承同志，造成一系列军队”的战略主张，并毅然在四川顺庆、泸州一线发动武装起义，配合北伐战争。这次震惊全国的“顺泸起义”使得四川军阀刘湘极度仇视起义的主要领导者杨闇公，为闇公最后惨烈牺牲埋下了种子。

其次，《杨闇公》从革命史实出发，形象地展现了他“人生如马掌铁，磨灭方休”的高尚情操和革命的人生观。影片通过一系列史实，生动具体地展现出杨闇公“马掌铁精神”的实质就是共产党人的无私奉献精神和舍生取义的大无畏牺牲精神。

影片以少时杨闇公私塾撕毁印有卖国条约的扇子、闹市为受欺侮的乞丐打抱不平一节，形象地说明了闇公嫉恶如仇的禀性气

质，为他15岁即弃家走上革命道路埋下了性格伏笔。日本求学时期，在受日本当局密切监视的情况下，他仍旧毅然走上街头，表现出“明知山有虎、偏向虎山行”的革命勇气。影片还以诗化的手法反映了闇公信奉“非血、泪、汗，不能得真快乐”的人生信条，细致地表现了他在川中走街串巷宣传革命道理、创办革命刊物、为此夜以继日工作而从不以为苦的革命干劲。

杨闇公与妻子赵宗楷是情投意合的革命夫妻，感情甚笃，但“婚姻是个人一生的幸福，事业是群众的幸福，两者相权，只有牺牲个人为群众”。正是本着为革命事业可以牺牲一切的精神，影片表现了杨闇公在敌人公开以生命相威胁的情况下，仍然坚持组织领导抗议帝国主义制造南京血案的群众大会。集会前夜，杨闇公回家探视妻儿，那种依依惜别之情感人至深，深切地表现了共产党人为大爱舍小家的革命英雄主义的侠骨柔情。

影片高潮部分重点表现了杨闇公作为一名共产党员，坚守革命信念，宁死不屈的大无畏牺牲精神。1927年3月，正当“顺泸起义”如火如荼之时，杨闇公不顾自身安危，组织重庆各界群众在打枪坝召开抗议英帝国主义暴行的群众大会，军阀刘湘凶相毕露，大开杀戒，制造了血流成河的重庆“三·三一”大惨案，闇公被追捕。4天后因叛徒出

卖而不幸被捕，面对敌人的利诱和严刑，他坚贞不屈，大义凛然：“你们只能砍下我的头，可绝不能丝毫动摇我的信仰。我的头可断，志不可夺！”两日后临刑于佛图关下，面对罪恶的枪口，闇公高呼“中国共产党万岁！”穷凶极恶的军阀极度震惧，对闇公实施了惨无人道的割舌、断手、剜目酷刑。影片未回避这一残酷血腥场面的目的，就是要让人们更加清楚直观地看到，血雨腥风中的共产党人甘愿抛头颅、洒热血，为浇灌出一个新中国奉献出自己的一切。

第三，影片从革命浪漫主义原则出发，在弘扬爱国主义精神和革命先烈牺牲精神的同时，艺术地穿插了爱情、友情、父子之情三条感情线，极大地丰富了杨闇公的情感世界。

对于红色题材电影，导演二刚坦言不好拍：“要让更多普通市民，特别是年轻人看下去，影片一定要具有观赏性、吸引力。”影片表现了杨闇公革命演讲的激情，引来同乡才女赵宗楷的爱慕，婚后两人情深意笃，成为志同道合的革命伙伴。影片对杨闇公、赵宗楷新婚之夜彻夜长谈革命理想的浪漫处理、两人在高速镜头下追逐嬉戏于油菜花地的温馨展现，为这部色调沉郁的红色传记剧平添了许多温暖的亮色。而杨闇公与“发小”——账房儿子冯双元的关系，是影片另一条情感线索。两人从小陪伴、留学相助、革命相知，影片既表现了他们手足般的兄弟情谊，更表现出他们生死与共战友般的友谊。

影片在正面塑造杨闇公的同时，也以艺术的手法，描写了杨闇公父亲杨淮青、大哥杨尚奎对革命活动的资助和支持闇公的影响。特别是杨父淮青先生为支持儿子留洋、办学、革命，不断变卖土地、家产，无言的付出背后既是深沉父爱的流露，更是思想开明绅士爱国情怀的体现。杨闇公捐躯后，这位强忍丧子之痛的老人写下的悼词令人肃然起敬：“目睹儿最后之光荣，释我愿耳，今需与尔永别，不久我亦当与尔见面前于地下也。”

革命先驱的付出值得后人永远铭记追念。

当然，《杨闇公》在艺术上并非没有缺憾，因为要照顾主人公一生的革命经历，影片只能在闇公少年时期、日本求学、四川革命、壮烈牺牲等事件上平均使力，无法形成对典型事件的精雕细刻。另外，人物对白说教性有余、生活化不足，在一定程度上影响了主人公形象的丰满。但瑕不掩瑜，《杨闇公》成功地表达了“为有牺牲多壮志，敢叫日月换新天”的革命英雄主义精神，弘扬了共产党人不怕牺牲的大无畏精神，成功地以影像方式告慰了为革命事业献出一切的先烈们的在天英灵。

由公安部宣传局、广州市公安局、北京光影长河文化传媒有限公司等单位联合制作，以广州市公安局便衣侦查支队工作生活为创作原型的电视剧《便衣支队》将于4月26日起在央视一套黄金时间播出。作为近年来首部以公安题材为背景的青春励志电视剧，该剧以“80后”年轻警察麦小龙的成长故事为主线，讲述了便衣民警面对复杂的社会治安形势，勇于创新公安工作机制，不断提高公安队伍建设水平，以出色的工作业绩守护社会平安、保障百姓安居乐业的故事。4月23日，中国电视艺委会在京召开《便衣支队》专家研讨会。结合该剧的创作经验、艺术得失，与会者就如何在新的时代语境中，塑造深入人心的公安干警形象，提升公安题材电视剧创作的艺术水准，实现一流的故事、一流的表达与一流的情怀的统一等问题进行了深入研讨。

以往的公安题材电视剧多是塑造一个、几个或者英雄警察的群体，着重表现他们破获刑事案件的过程，试图让观众看到，警察是怎么和犯罪团伙做斗争的，怎么在斗争中表现出一身的浩然正气和高超的刑侦技巧；所有盖世英雄壮举的背后是正义必将战胜邪恶的真理。但《便衣支队》有所不同。与会者认为，全剧所有的戏剧冲突和戏剧矛盾都是围绕着人物塑造而展开的。展示各类案件的侦破并不是该剧的意图，创作者的目标是塑造警察人物形象，在戏剧矛盾和戏剧冲突中表现人物的性格，描绘和演绎他们各自的命运归属，即“侦破案件搭台、塑造警察形象唱戏”。此外，该剧不追求故事情节的离奇、曲折，不追求英雄人物的超凡脱俗、传奇色彩，而执著于“接地气”的世俗叙事，让公安干警成为我们普通人身中的一员，表达真情实感，张扬真善美的道德情操。

《便衣支队》展示了以麦小龙为代表的现代、阳光又具有创新思维的“80后”警察如何战胜自我，成长为一个把警服穿在心上的、成熟的人民警察的生动历程。与会者认为，麦小龙是近年来电视荧屏上比较少见的成长型的人物形象。该剧没有回避他成长中的失误、自责，以及性格上的一些弱点，但也让他在一系列的从警经历中不断成长，传承了老一代民警永葆正义、热血忠诚的优良传统，最后成长为公安英模。这样一个生活化、现实感强、人情味十足的人物很容易走进观众，特别是走进年轻观众的心灵世界。与会者认为，和谐的警民关系不能仅靠说教、报道，更需要通过艺术审美的方式和形象化的情感载体去反映和谐警民关系，表达人民警察爱人民，人民离不开人民警察的主题，让公安形象走进更多人的内心深处，《便衣支队》在这方面迈出了成功的一步。

让公安形象走进更多人的内心深处

□本报记者 徐健

■批评家在线

对《向东是大海》的几点商榷

□余仁杰

《向东是大海》是央视播出的第一部反映宁波商帮历史的电视剧，比较完整地描写了以宁波、上海为代表的中国民族资产阶级的历史风貌，重点除了突出他们的诚信外，更在于其民族大义和爱国爱乡情怀。就电视剧本身来说，该剧故事好看、人物塑造成功，无论思想性与艺术性以及演员表演都应该是不凡，得到了许多业内专家的好评。笔者在基本肯定其成绩的同时，觉得也有几个问题值得商榷。

首先，“宁波味略显不足”。作为浙江省地方志学会的一员，笔者对近代形成的宁波商帮的认识是“开放型的儒商”。宁波是历史文化名城，有亚洲历史最

《青盲》让观众对谍战剧所期待的智力较量，迅速滑向另一个极端，演变成一场变本加厉的肉体凌虐展览，其中的酷刑之多、刑法之繁、场面之惨烈，各种皮开肉绽、血肉横飞、撕心裂肺和绝望呼叫之惊悚皆有呈现。

细究一番，不难发现，其实《青盲》这种打着“悬疑剧”旗号却又以仿制美剧方式的“出拳”套路，本来就没有多少原创力和审美价值，不过是换汤不换药，以酷刑展示来刺激观众的神经和起到谍战影视审美疲劳的“起搏器”作用罢了。在剧中，笔者基本上看不到心理上的残酷角力，看到的只是残酷的“生理角力”。那些粗糙的血淋淋的受刑画面，严峻地考验着剧中受刑者的承受力，也在考验观众的感官与心理承受力。虽然该剧主创者一再辩称故事的背景和年代都不相同，且故事中人

悠久的藏书楼天一阁，等等，儒家文化底蕴深厚。宁波人历来重文化，爱读书、好学；因又是港口城市，更能接触海外文化；由于离上海近，有实力的宁波商人，多向上海发展，“无宁勿城市”，成为上海商界的翘楚，有的（如虞洽卿）还成为领军人物，为上海的开埠作出卓越贡献。宁波商帮的诚实守信、爱国爱乡，来自儒家文化——除了上一代人的言传身教，不少是从书本中学到；至于他们的开放、敢于创新，则是向外国学的。如虞洽卿早在清末就两次去日本考察，后他自学英语，在任外国洋行买办期间，从外商那里学到了不少对中国有用的东西。除了“商二代”进过学校（或私塾）外，许多宁波商人都

是从小“学生意”（学徒），他们同时都十分注重学珠算、练毛笔字、记账，还上夜校读书学文化（包括学外语）。因此宁波商人都较有文化，商人家中多有藏书，平时有空就爱读书。然而，《向东是大海》中却没有反映这一特色，在周汉良这样的富商家的橱柜中竟没有一本书。

其次，该剧缺少书卷气，却多了江湖气。当时宁波人多结拜弟兄、讲义气是事实，但鲜有流氓武那一套，他们只重智谋、互帮，不投靠青洪帮却也得到对方尊重。

再次，剧中人物的语言少有真正的宁波话（指语汇，不是口音）。如“掌柜”（老板）、“铺子”（商店）、“买卖”（生意）、“媳妇”（老婆）、“奶奶”（阿娘、阿婆）……甚至“小兔崽子”等等，让宁波人都说北方方言。还有穿越时代的语汇，如“与时俱进”、“理念”等等，民国前期的宁波人怎么会说这样的词语？这与编剧、导演、演员都是北方人，对宁波语言缺少了解有关。

对《青盲》中肉体凌虐展示的不堪

□小舟

物面对的环境更严峻，与《越狱》的迈克相比，张海峰能把所有关键线索都记在脑子里，所以他的智商更高；《青盲》的集数比《越狱》更多，加之许多的感情戏，但《青盲》展示的主要是血腥，这也正是电视剧最为忌讳的元素。以酷刑暴力为主要特征的《青盲》，给观众留下的是难以承受的心灵折磨和神经刺激。

时下，很多涉及历史的影视剧，展现的都是现代人际关系交流方式，其实这并不严谨。笔者以为，既然是艺术，就必须对那些不利于心灵和精

**寻找幸福感
幸福生活在招手**



由电广传媒文化发展有限公司出品的情感大戏《幸福生活在招手》将于5月4日登陆央视八套电视剧频道。虽然同属“幸福”路线，但《幸福生活在招手》不同于以往的“幸福系列”，该剧由一个“天降馅饼”引发了一系列让人啼笑皆非的意外事件，看起来曲折离奇，但又都合情合理。该剧由任程伟、牛莉、刘欢、潘虹、方子哥等众多实力派演员联袂演绎。由史晨风执导，郝岩编剧。（央 讯）

第二届中国(北京)国际微电影节暨第九届全国大学生一分钟影像大赛启动

第二届中国(北京)国际微电影节暨第九届全国大学生一分钟影像大赛日前在中国传媒大学启动。本次

活动由中国传媒大学电视与新闻学院、中国高校文化创意产业联盟、横店影视城主办，腾讯视频联合主办。

主竞赛单元包括倡导通过光影技术来进行“最自由的表达”的“金羽翼”奖项，“一分钟承载无限可能”的“最佳一分钟”奖项和横店之翼“金手指”最佳剧本奖。

本活动主办方之一中国高校创意产业联盟同时发起“公益微联盟计划”，倡导通过微电影这一新文化载体打造公益微联盟，联合多家NGO机构、社会知名人士、有深度影响力的媒体以及被选拔出来的热心于公益的人士，携手共同打造系列公益微电影计划。

在中国国际微电影节开幕期间的交流会上，资深电影人士与上一届优秀创作者就“微电影产业环境和发展趋势以及微电影是否能够成为中国电影产业变革的契机”将展开交流讨论。大赛组委会将根据大家的讨论，筹建中国微电影导演联盟、编剧联盟，希望依托联盟整合各方资源，为青年创作者搭建创意和资金的有效链接、人才广泛交流的合作平台。

本次活动于11月结束后，上届获奖作品、本届参赛入围作品将进行全国范围内50所高校的巡映，并开设中国微电影光影艺术系列讲座以及中国微电影投融资会暨产业高峰论坛等内容，同时，本届微电影节设立多项竞赛单元，所有获奖团队可优先获得“载旭计划”天使投资微电影拍摄，并参与到中国高校文化创意产业联盟的创业扶持计划工程。（艺文）

《女人如花》犹如一幅色彩斑斓、但又带有几分悲情的水粉画，描述了在改革开放伊始，那个封闭与开放杂糅的年代，“厂花”白玉萍曲折、多舛的生活境遇和她为改变自己不公平命运顽强不懈的追求。

白玉萍是一个善良单纯的女孩，涉世不深的她对自己所处的那个还没有建立起正常法制和人性宽容的杂驳社会环境完全没有警觉，对那个处处游荡着嫉妒算计、气人有、笑人无的小市民氛围也几乎没有自卫和抵御能力。于是一个偶然的事件便让她成为从天上狠狠摔落到地上，名誉被玷污、尊严被践踏、生计濒临绝境的倒霉角色。本来柔弱无助的她，却在母性的激发下，令人难以置信地顽强挣扎起来，并且勇敢地生活了下去。于是，一部励

剧就这样诞生了。在当下，编导选择这样的故事叙述是很有眼光的，因为这样近乎带有苦情风格的励志剧作品是中国观众最喜欢的戏剧样式之一。这让我们想起前苏联那个表现单身母亲成功奋斗的电影《莫斯科不相信眼泪》，还有国内不止一部类似的电视剧作品。但这仍然不妨碍中国观众对此类电视剧的关注热情。这部剧虽然展现的是上世纪80年代初期，昨天白玉萍的遭遇很可能就是今天或明天的我们自己。我们无法矫正现实生活中的种种不如意，也无法一朝一夕改变造成白玉萍不公正命运的根源，于是观众就希望通过电视剧里白玉萍们成功的挣扎和幸福的归宿来印证“善有善报、恶有恶报”的理念，从而得到心理慰藉。

笔者认为，基于文学剧本这个平台来评价，导演和演员都很好地完成了自己的任务。白玉萍、老莫、莫笛、乔娜这几个主人公都给我们留下了较深刻的印象，应当说这几个人物基本都树立起来了。导演用戏剧化的情境画面流畅地叙述了整个故事，成功地演绎了剧本。看这部电视剧，上世紀80年代初那独特的气息迎面扑来。

不过，瑕不掩瑜，面对当下一些电视剧胡编乱造，低俗搞笑，外表花哨，但骨子里却空洞无物，《女人如花》就特别显示出它是一部有追求、有品格、有生活根底的好作品。

地址:北京市朝阳区农展馆南里10号 邮政编码:100125 总编室电话/传真:(010)65003319 新闻部电话/传真:(010)65002492 宣传发行部电话:(010)65935482 广告许可证:京朝工商广字0065号 零售每份0.70元 印刷:中国青年报社印刷厂